

医疗器械产业 奏响民乐“步步高”

□ 黄婧

行业规范发展成趋势

据中国联合商报报道,目前,中国机械工业联合会草拟的装备制造业“十二五”规划中显示,民生用机械装备、高端装备被列为“重点发展任务”。其中,民生装备首次被列入装备制造业的五年发展规划(草拟)中,其中包括数字化医疗设备、医院信息化设备、用于医疗的微型机器人及针对老年人及病人生活自理需要的服务机器人、远程健康诊断系统、家庭医疗智能系统等。

标及使用,注册证是一个门槛,相对于以前的违规操作,现在一些不合法的产品已经停止使用了。”

因此,如何快速提高我国医疗器械业的技术创新能力,加强对企业的监管力度成为当务之急。业内人士认为,要逐渐满足人民群众保健康复医疗器械的刚性需求,加大扶持医疗器械的技术创新,使行业产品更正规、更安全。只有这样,我国医疗器械业才能进入高速发展的阶段。

高端医疗器械产业成支撑重点

中国是人口大国,但医院分布不是很合理,位于一线城市的医院不仅数量多,而且拥有高素质的专业医务人员以及比较先进的医疗器械设备,而偏远的中西部地区和基层农村等地区不仅医院数量少,医疗器械配置也相对较差。

中投顾问医药行业研究员郭凡礼认为,根据《国家中长期科学和技术发展规划纲要》,未来我国医疗器械发展将分为两个层面:一方面是技术产品研发,另一方面是产业平台搭建和基地建设。在新医改的稳步推进下,加大医疗器械产品的研发是目前的重点,目前行业“散、乱、差”的局面亟待改善,实现健康发展。

据了解,国家在医疗器械方面,已经开始对社区以及比较小规模的医院由国家实施拨款进行设备上的支持,并扶持一些国内的医疗器械企业,不像以前社区医院的设备还需要手工完成,虽然与三甲医院的设备存在差距,但已经有了不同程度的提

医疗器械产业对医疗保障起着重要的支撑作用,要降低百姓看病的成本,必须发展中国自己研发的新技术医疗器械。专家指出,今后,我国医疗器械产业发展思路将以提高企业技术研发能力为核心,调整产业发展方向和产品结构,扶持和发展民族医疗器械产业。伴随着技术进步,我国医疗器械企业正迅速崛起,逐步实现进口替代,从中低端市场向高端市场挺进。

以提高企业技术研发能力为核心

科技部社会发展司相关负责人表示,技术研究、产品研发、平台搭建以及基地建设,将是“十二五”期间我国医疗器械产业的发展重点。业内普遍认为,未来我国将大力调整医疗器械产业的发展方向和产品结构,扶持和发展自主知识产权,以推动产业发展。

商晓亮告诉记者:“目前,国外的产品在市场上的占有量很大,因此国家会扶持一些民族企业,当这样的企业也融入到这个大军之后,对树立其品牌形象,带动国内的企业发展很有帮助。对于纯进口的企业来说影响不大,毕竟还存在差距,目前国外先进



相关链接

我国医疗器械市场规模“十二五”预计翻番

从近日举办的第23届国际医疗仪器设备展览会信息发布会上传来消息,据市场研究公司Frost & Sullivan预测,中国医疗器械行业将在“十二五”迎来黄金期。从现在到2015年,中国整个医疗仪器与设备市场预计将翻一番左右,达到537亿美元。

该研究公司称,2011年是“十二五”的开局之年,也是中国医疗改革具有里程碑地位的一年。从全球第一的医疗行业展览平台——德国杜塞尔多夫国际医院及医疗设备展览会的数据来看,中国展商的展览规模逐年增长。数据表明,2011年,中国医疗健康行业规模将位居全球第三。(韩璐)

的医疗器械属于高端技术,技术的不同决定了设备的准确度和速度。另外,相对于药品行业,医疗器械发展前景广阔,因为药品竞争比较激烈,而医疗器械投入比较大,价格很高,同时,产品也会进行升级,总之市场前景非常乐观。”

专家认为,今后,医疗器械产

发展思路将以提高企业技术研发能力为核心,调整产业发展方向和产品结构,扶持和发展民族医疗器械产业,并以医疗卫生体制改革为契机,发展适合中国国情的医疗器械产品,通过关键部件和核心技术的突破,实现医疗设备整机和系统的全面升级。

普华永道预测:中国医疗创新能力2020年赶上欧洲

“以中国、印度、巴西为首的新兴市场的医疗技术创新能力正不断提升。未来10年,新兴市场在创新医疗领域有可能会超过发达国家”。世界知名会计师事务所普华永道日前发布的最新报告《医疗技术创新积分卡:争夺全球领先的竞争》表示,新兴市场凭借自身的发展,正吸引着越来越多的创新资源和活动,努力率先开发新一代小型、高效且廉价的医疗器械。

美国优势削弱

普华永道对巴西、中国、法国、德国、印度、以色列、日本、英国、美国等9个国家进行了适应创新变化特点能力的一次全新、多方位的评估。据介绍,大量实例研究认为,处于领军地位的美国正日渐丧失全球创新中心的地位。

普华永道的报告认为:医疗技术创新领域中,美国仍处于全球领军地位。未来10年,美国仍将持续展现出其最强的医疗技术创新能力以主导技术创新,但领先优势会有所削弱。

新兴市场具吸引力

鉴于上述因素,医疗技术公司逐渐转向美国以外的市场,收集临床数据,注册新产品,开拓新市场,那些市场变得更具吸引力,更有利与创新。比如,目前很多创新产品进入美国前,先选择欧洲市场,到2020年,可能会先选择新兴市场国家。

普华永道美国药品和医疗器械行业主管迈克·斯万尼克(Mike Swanick)指出:“社会、人口、经济、技术等方面变化的综合影响,正在改变医疗技术领域的格局。世界各地的很多国家都在建立鼓励创新的体系——拥有合理的融资渠道、必要的科学知识水平以及与病人的互动。只要能适应这种迅速发展的环境,上述变化就能给公司或整个国家创造机会。”

该报告预测,日本、以色列、法国、英国、德国的创新能力将有所削弱,而中国、印度、巴西的创新能力可能有所增强。过去5年,中国的创新能力提升最快,未来将继续保持快速发展的势头,预计在2020年超过其他发展中国家并赶上欧洲发达国家的创新水平。

不过,根据该预测:中国、印度、巴西等市场尽管规模庞大,但并不一定能成为医疗技术创新的领军力量。由于知识产权保护力度不够,部分国家的外资企业经营困难,再加上当地供应网络不发达等因素,使得这些市场缺乏吸引力,在其努力成为全球创新领军力量的过程中也会受到影响。

(人民网)

今年医疗器械监管工作重点明确

科学谋划“十二五”监管工作,积极推进医疗器械监管体系建设,全力实施《医疗器械生产质量管理规范》



记者从1月24日在南宁市召开的2011年全国医疗器械监督管理工作会议上获悉,2011年医疗器械监管工作的重点为:科学谋划“十二五”期间的医疗器械监管工作,积

极推进医疗器械监管体系建设,全力做好《医疗器械生产质量管理规范》的实施工作。

据中国医药报报道,“十一五”期间,我国医疗器械监管工作取得

了明显成效:基础设施和技术支撑体系建设不断加大,医疗器械标准数量达到982项;法规体系逐步完善,制订发布了110多个规范性文件;注册管理水平全面提升,完成43项技术审查指导原则的编写,发布20项审查急需的指导原则;医疗器械市场秩序稳中向好,注销医疗器械注册证和撤回申请1228个,注销生产企业许可证1029家,撤销15家。

国家食品药品监管局副局长边振甲在会上指出,2011年,首先要科学谋划好“十二五”期间医疗器械监管工作。要认真总结“十一五”规划实施的经验,查找问题和存在的差距,明确五年发展目标、主要任务和建设重点,提出切实可行的措施。其次,要积极推进医疗器械监管体系建设,全力做好《医疗器械生产质量管理规范》的实施工作。

(文彬)

羚锐制药以企业文化夯实品牌根基

近年来,羚锐制药领导班子带领全体员工不断解放思想、转变观念,发展先进的企业文化,以目标鲜明的团队文化、不断超越的创新文化、充满情感的人本文化和求真务实的奉献文化夯实企业品牌,促进了企业不断发展。

2008年以来,在全球金融危机蔓延的大趋势下,羚锐制药工业产值与销售收入等主要经济指标稳步提升,企业经济效益向好发展,也让员工共享到了改革发展的成果:企业不裁

员、不降薪;员工的工作和生活等社会保障也在逐年提高。

随着改革开放的深入和市场经济的不断发展,羚锐制药在企业文化建设上并没有固步自封,退守不前,而是放眼未来,下大力气加强企业文化建设,从各个方面展现公司所特有的内在文化。

为充分展示、传承和弘扬羚锐企业文化,进一步深入探索挖掘中医药文化的博大精深,羚锐制药注重挖掘中国膏药文化的历史积淀,创建了羚

锐膏剂博物馆即经皮给药制剂陈列馆,现已成为中国膏药文化的展示基地和信阳市特色工业的旅游景观,引起了各类媒体的广泛关注和社会各界的一致好评。同时,企业还组建了企业自己的青年歌唱团,经常组织歌咏赛事活动,进行文化宣传,树立起了良好的社会形象;不断更新和推进内部局域网站、企业报纸《羚锐人》报,加强员工之间交流,活跃了企业文化氛围,优化了企业内外发展环境;编定了“十一五”期间企业文化建设实施纲要;制定了《企业文化制度手册》、《企业文化理念手册》,重新修订了《企业员工手册》和企业发展史陈列室——“羚锐之路”展示厅、《崛起的羚锐》、《科技羚锐》专题片,深入推进了学习型组织建设;及时导入了CI企业形象识别系统,对公司的方方面面进行了统一规范。导入CIS战略后,公司提炼确定的“团结、进取、创新、奉献”的企业精神和“诚信立业、造福人类”的企业理念,正在变成员工的自觉行为。

(汤兴)

西藏每年将安排1000万元专项资金发展藏医药事业

西藏自治区财政厅厅长艾俊涛日前在接受记者采访时说,“十二五”期间,西藏自治区财政将进一步加大对藏医药事业的投入,其中包括每年继续安排1000万元藏医药事业发展专项资金。

艾俊涛说,“十一五”期间,

西藏累计投入7.5亿元,支持了基层藏医药服务能力建设、农牧区藏医药适宜技术推广、藏医药骨干人员服务能力培训及藏医药文化建设等项目。2009年,自治区财政按照每个藏医院300万元的标准安排了医疗设备。

2010年为西藏获得驰名商标的“甘露”牌藏药安排广告营销补助资金500万元,支持品牌藏药走出西藏。“十二五”期间,西藏自治区财政将重点支持开展藏医药特色服务、公立藏医医疗机构基础设施、配方改良、配方革新和规模化生产,

基础研究、重点学科和重点专科建设以及藏医药人才培养和队伍建设。

据介绍,“十二五”期间,西藏还将认真落实促进藏医药事业发展的税收优惠政策。对传统藏药剂型改良、配方革新和规模化生产,

新药研究、开发和生产,并取得《药品生产许可证》的企业,自该项目取得第一笔生产经营收入所属纳税年度起,免征企业所得税6年。

(颜园园 胡星)